



ДАРЫ «ЗОЛОТОЙ ОСЕНИ»



УЧАСТИКИ ФОРУМА: ТОЛЬКО ЧТО ПОДПИСАНО ВАЖНОЕ СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ВОЛГАУ И «АГРО-МАТИК»

В октябре у работников агропромышленного комплекса России принято подводить итоги года. Не зря именно на этот месяц приходится и профессиональный праздник аграриев. Самый большой специализированный форум сельскохозяйственной отрасли – выставка «Золотая осень» – также обычно проходит в октябре. А в этом году она стала юбилейной – 20-й по счету.

Курс на успех

Торжественное открытие главного агрофорума страны и одного из самых заметных отраслевых событий в Европе состоялось 10 октября на территории ВДНХ. В церемонии приняли участие Председатель Правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев, заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Алексей Гордеев и Министр сельского хозяйства России Дмитрий Патрушев.

По традиции в преддверии Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Дмитрий Медведев вручил государственные награды и присвоил почетные звания лучшим работникам отрасли. После церемонии участники правительственный делегации ознакомились с экспозициями выставки, на которой были размещены проекты в сфере АПК и развития сельских территорий. Представители регионов рассказали Председателю Правительства РФ о реализуемых проектах, производимой продукции и успешном опыте развития сельского хозяйства.

Отличительная черта мероприятия в этом году – обширная международная повестка. Участниками выставки стали представители 15 зарубежных стран, в том числе Китая, Ирландии, Турции, Италии, Германии, Испании, Австрии, Нидерландов, Азербайджана, Казахстана, Беларуси и других. Глава Минсельхоза России провел ряд встреч с руководителями аграрных ведомств иностранных государств. Впервые страной-партнером «Золотой осени» выступила Япония в рамках перекрестного года наших стран.

Ключевым событием деловой программы стал агробизнес-форум «АПК 2.0: экспорт как драйвер модернизации отрасли», на котором эксперты отрасли обсудили пути технического и технологического перевооружения сельского хозяйства и другие точки роста экспорта продукции АПК.

Успехи ВолГАУ

Делегацию Волгоградского государственного аграрного университета возглавил ректор, член-корреспондент РАН, профессор А. С. Овчинников. Наш вуз демонстрировал результаты своих научных достижений в рамках экспозиции региона. Вклад администрации Волгоградской области отнесен Гран-при выставки. Большое количество наград собрали и волгоградские ученые: они удостоены 36 медалей, из которых 15 золотых, 11 серебряных, 10 бронзовых. Наибольшего успеха добился научный коллектив ВолГАУ – разработки вуза были отмечены 18 медалями. Из них 7 наград высшей пробы, 5 серебряных и 6 бронзовых. Также необходимо добавить, что в рамках деловой программы форума было подписано соглашение о научном сотрудничестве и совместной научно-исследовательской деятельности в сфере производства продукции животноводства и аквакультуры между производственной компанией «АгроМатик» Нижегородской области и Волгоградским государственным аграрным университетом.

Продолжение на 3 полосе

ЗЕМЛЯ – НАШ ОБЩИЙ ДОМ



стр. 4

АГРОКЛАССЫ: РАБОТА НА БУДУЩЕЕ



стр. 6

ПОБЕДА В СЕВАСТОПОЛЕ



стр. 7

ВолГАУ – ТашГАУ: пример эффективного взаимодействия

В Ташкенте состоялся первый российско-узбекский образовательный форум. В его работе приняли участие сотрудники Администраций Президентов двух стран, Министр высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан, Министр образования и науки Российской Федерации, ректоры более 140 ведущих высших учебных заведений Узбекистана и России. Было заключено 127 соглашений в сфере взаимодействия в подготовке высококвалифицированных специалистов и развития научно-исследовательской деятельности. Со стороны Волгоградского государственного аграрного университета в масштабном международном мероприятии приняли участие ректор, член-корреспондент РАН, профессор А. С. Овчинников, проректор по научно-исследовательской работе В. С. Бочарников и проректор по учебной работе А. А. Шатохин.

Делегация Волгоградского ГАУ была единственной, кто представлял наш регион на этом масштабном международном мероприятии. Руководители вуза приняли участие в пленарном заседании «Образовательные проекты – драйвер стратегического партнерства России и Узбекистана» и в работе секций.

Накануне форума ректор ВолГАУ и его заместители побывали в Ташкентском ГАУ. На заседании Ученого совета в торжественной обстановке были присвоены звание «Почетный профессор Волгоградского ГАУ» – академику, профессору, док-



Приложение почётных званий профессору А. С. Овчинникову и профессору Б. А. Сулаймонову

тору сельскохозяйственных наук Б. А. Сулаймонову и звание «Почётный профессор ТашГАУ» – член-корреспонденту РАН, профессору А. С. Овчинникову. После окончания церемонии проректор по научно-исследовательской работе В. С. Бочарников и проректор по учебной работе А. А. Шатохин презентовали научный и образовательный потенциал ВолГАУ. Волгоградским ученым показали научные лаборатории ташкентского вуза.

– Ташкентские коллеги отметили, что с Волгоградским аграрным университетом сложились очень эффективные взаимоотношения, – прокомментировал итоги поездки ректор ВолГАУ Алексей Овчинников. – В настоящее время у нас реализуются два таких крупных международных проекта: с Ираном и Узбекистаном. Но если с Иранской стороной взаимодействие только налаживается, с узбекским вузом по многим направлениям работа уже ведется.

Если говорить о самом форуме, то было подписано более 100 документов о сотрудничестве вузов России и Узбекистана.

на, говорили также о возвращении к старым традициям взаимодействия в образовательной сфере. В принятой Резолюции было отмечено, что усилиями университетского сообщества и органов власти двух стран сформирована прочная основа сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан в области образования, открывающая полный спектр возможностей для дальнейшего совместного развития с учетом современных реалий и требований времени.

Возвращаясь к теме сотрудничества с Ташкентским ГАУ стоит сказать, что на данный момент у нас сформирована группа из 20 человек по программе двойных дипломов. Идет проработка конкретных механизмов образовательного процесса: организация стажировки студентов, формирование плана обучения и т. д.

– Со стороны Ташкентского ГАУ нам поступило предложение в следующем году набрать еще две группы по 25 человек, которые по окончании вуза получат дипломы двух вузов, – рассказал проректор по учебной работе Александр Шатохин. – Одна группа будет обучаться по программе «Продукты питания из растительного сырья», вторая – «Продукты питания животного происхождения». На 3–4 выпускных курсах ребята будут параллельно учиться в Ташкентском ГАУ и у нас. Та часть дисциплин, которых нет у них в учебных планах, будет изучаться под руководством наших преподавателей посредством интернет-связи и видеоконференций.

Предполагается, что преподаватели факультета ПТИТ ВолГАУ проведут предварительные собеседования в преддверии следующего учебного года и отберут студентов на вышеупомянутые направления подготовки.

Также узбекская сторона готова принять наших магистров, специализирующихся на хлопководстве, если в том будет необходимость. На семестр они могут отправиться в среднеазиатскую республику для обмена опытом. Подобный алгоритм действий возможен и в отношении студентов, специализирующихся на защите растений.

– Наши ташкентские коллеги озвучили просьбу, чтобы Продолжение на 2 полосе



**Поздравляю
с нашим профессиональным
праздником – Днем работника
сельского хозяйства и
перерабатывающей
промышленности!**

Этот праздник объединяет всех, кто живет и трудится на земле, занимается животноводством, работает на предприятиях пищевой промышленности, кто своими руками создает национальное богатство, обеспечивает продовольственную безопасность страны.

Высокий профессионализм тружеников села, их любовь и преданность избранному делу, верность славным традициям являются основой успешного развития агропромышленного комплекса.

От всей души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, счастья, мира, добра и уверенности в завтрашнем дне!

С уважением, ректор Волгоградского ГАУ
член-корреспондент РАН,
профессор А. С. Овчинников

**Коллектив Волгоградского
государственного аграрного
университета поздравляет
с юбилеями!**

Галину Петровну Трофимову,
сторожа учебного научно-
производственного центра «Горная поляна»
Валентину Петровну Гавриш,
кухонного рабочего комплекса
общественного питания

Дмитрия Викторовича Зеляковского,
доцента кафедры «Теоретические основы
электротехники и электроснабжение»

Ирину Дмитриевну Федорову,
контролера отдела внутренней службы
и пожарной безопасности

Нину Викторовну Шапошникову,
доцента кафедры «Экономическая
безопасность и экономика АПК»

Татьяну Викторовну Дубачеву,
кухонного рабочего комплекса
общественного питания

Владимира Петровича Иванова,
водителя учебного научно-
производственного центра «Горная поляна»

Татьяну Вячеславовну Казансскую,
ведущего бухгалтера отдела бухгалтерии

Любовь Михайловну Рыльчикову,
доцента кафедры «Иностранные языки»

Тлека Армияловича Сейдалиева,
заведующего проблемной научно-
исследовательской лабораторией
«Разведение ценных пород»

Владимира Михайловича Иванова,
профессора кафедры «Растениеводство,
селекция и семеноводство»

**От всей души желаем вам счастья,
крепкого здоровья, профессиональных
успехов. Пусть удача будет верным
спутником во всех начинаниях!**

ВолГАУ – ТашГАУ: пример эффективного взаимодействия

Продолжение 1 полосы

буквально в ближайшие недели мы организовали для них несколько видеолекций по лекарственным растениям, декоративному садоводству, переработке сельхозпродукции, – продолжил Александр Алексеевич. – Я же со своей стороны попросил, чтобы нашим обучающимся была прочитана лекция по современным способам и средствам защиты растений.

Между Волгоградским и Ташкентским аграрными университетами есть серьезные наработки в научной сфере.

– «Дорожная карта», разработанная и утвержденная нашими вузами весной текущего года, работает, – отметил проректор по научно-исследовательской работе Виктор Бочарников. – В приоритете для нас сейчас совместное участие в крупных международных грантах.

В. С. Бочарников отдельно остановился на посещении лаборатории энтомофагов ТашГАУ. В вузе огромная коллекция, которая имеется далеко не во всех университетах соответствующей направленности. Обмен опытом в данном направлении подготовки студентов и научных исследований может быть крайне полезен для ВолГАУ.

Необходимо добавить, что сотрудничество Волгоградского государственного аграрного университета с представителями Республики Узбекистан постоянно расширяется.

Так, еще в преддверии форума в нашем вузе побывала делегация во главе с заместителем губернатора Хорезмской области Шавкатом Тулягановым.



Подписание соглашения об образовательной деятельности

Тулягановым. В рабочей встрече приняли участие председатель комитета экономической политики и развития Волгоградской области Галина Быкадорова, проректор по учебной работе Александр Шатохин, проректор по внешним связям, маркетингу и дополнительному образованию Елена Патрина, ученые вуза. Руководители ВолГАУ обсудили с узбекскими коллегами возможные направления взаимодействия. Гостям показали научные центры и лаборатории.

По словам заместителя губернатора Хорезмской области Шавката Туляганова, на сегодняшний день их страна испытывает острую необходимость в квалифицированных кадрах агропромышленного сектора. Решить проблему можно путем создания филиалов российских вузов, а также научным обменом. Эти предложения узбекские коллеги готовы прописать в договоре о намерениях с Волгоградским ГАУ.

– Ваш регион привлекает нас развитием промышленного потенциала, сельским хозяйством, а также сферой медицинских услуг, – отметил заместитель губернатора Хорезмской области Шавкат Туляганов. – Мы заинтересованы в реализации двустороннего сотрудничества между Волгоградской и Хорезмской областями. Будем рады, если вы рассмотрите предложения по созданию у нас филиала Волгоградского ГАУ и научному взаимодействию ученых аграриев.



Ректората аграрных вузов России



Делегация ВолГАУ на российско-узбекском образовательном форуме

Ректорский диктант

В преддверии Дня учителя произошло знаковое событие в жизни нашего университета: 4 октября коллектив вуза написал «Ректорский диктант». Всеобщая проверка грамотности стала первым этапом Международной просветительской акции «Большой этнографический диктант», который пройдет по всей России 2 ноября.



В ВолГАУ прошла масштабная проверка грамотности

В мероприятии приняли участие все факультеты ВолГАУ. 4 октября в 13.00 одновременно в нескольких больших аудиториях собрались представители ректората, преподавательского состава и сотрудники вуза. Ректор Волгоградского ГАУ Алексей Овчинников по видеосвязи обратился к коллегам с приветственным словом и зачитал текст диктанта.

По результатам проверки места распределились следующим образом. Лучшими знатоками русского языка оказались преподаватели экономического факультета. Второе место занял инженерно-технологический факультет, а третье – факультет сервиса и туризма. Четвертое место поделили между собой преподаватели электротехнического и агротехнологического факультетов.

Если же говорить оличных результатах, то они были таковы. На агротехнологическом факультете лучше всех написала ректорский диктант Наталья Викторовна Курапина. Второе место заняла декан факультета Галина Сергеевна Егорова, а третье – Оксана Владимировна Гузенко. Лучшей на факультете биотехнологий и ветеринарной медицины стала Екатерина Александровна Харламова, второй – Светлана Викторовна Чеханова, третьей –

Анна Ивановна Новокщенова. На инженерно-технологическом факультете первое место заняла Марина Викторовна Мезникова, второе – Ирина Геннадьевна Мулик, третье – Светлана Анатольевна Родионова. На факультете перерабатывающих технологий и товароведения в лидерах были Ольга Владимировна Калмыкова, Клавдия Владимировна Эзергайл и Марина Ефимовна Сливак. На факультете сервиса и туризма лучшим знатоком русского языка оказалась Елена Гаврушевна Шахнубарайн, сразу за ней идет Евгения Александровна Ряховская, а затем Виктория Анатольевна Кудинова. На экономическом факультете самый высокий результат продемонстрировала Наталья Викторовна Богданова, второй была Ольга Александровна Донскова, третью – Мария Федоровна Серебрякова. Среди представителей эколого-мелиоративного факультета первое место заняла Юлия Николаевна Назарова, второе – Раиса Ивановна Шумакова, третье – Елена Алексеевна Стрижакова. И наконец, на электроэнергетическом факультете успешнее всех справилась с заданием Евгения Александровна Комарова, второе место заняла Ольга Алексеевна Иванова, третье – Ольга Владимировна Вахнина.

Все они были награждены грамотами за активную гражданскую позицию, высокий уровень корпоративной культуры, уважение и бережное отношение к русскому языку.

Также почетными грамотами за организацию и проведение ректорского диктанта отметили доцентов кафедры «Педагогика и методика профессионального обучения» Ольгу Васильевну Чижикову и Ирину Владимировну Яновскую, начальника редакционно-издательского отдела ИПК «Нива» Татьяну Викторовну Черкашину.

ДАРЫ «ЗОЛОТОЙ ОСЕНИ»

Продолжение 1 полосы

Разработки ФГБОУ ВО Волгоградский ГАУ, награжденные медалями XX Российской агропромышленной выставки «Золотая осень – 2018»:

ЗОЛОТО

– За достижение высоких показателей в выражении продукции растениеводства и повышении плодородия почв – «Эффективное использование минеральных и органических удобрений» (А. С. Овчинников, Г. С. Егорова, В. И. Филин, Ю. Н. Плескачев, О. Г. Чамуриев, И. Б. Борисенко, А. А. Холод, А. Н. Сидоров);

– За производство высокоеффективной сельскохозяйственной техники и внедрение прогрессивных ресурсосберегающих технологий – «Высокоточные манипуляционные работы сельскохозяйственного назначения» (И. А. Несмиянов, В. В. Жога, Н. С. Воробьева, В. В. Дяшкин-Титов, А. В. Дяшкин, А. Г. Иванов);

– За создание новых сортов и гибридов сельскохозяйственных культур – «Сорт Ячмень «Волгоградский 12» (А. С. Овчинников, К. В. Набойченко, П. И. Алешенков, В. Н. Голда);

– За успешное внедрение инноваций в сельское хозяйство – «Инновационные подходы к повышению продуктивности цыплят-бройлеров» (А. А. Ряднов, Д. А. Злекин, Р. А. Гашук);

– За успешное внедрение инноваций в сельское хозяйство – «Комплекс инновационных технических и технологических решений для снижения энергоемкости полива в фермерских хозяйствах» (А. С. Овчинников, В. С. Бочарников, В. В. Бородычев, О. В. Бочарникова, М. П. Мещеряков, Н. В. Иванова, Т. В. Репенко);

– За эффективное информационно-консультационное обеспечение АПК – «Рыбозащитные сооружения на источниках водоснабжения» (монография) (А. С. Овчинников, О. В. Бочарникова, В. С. Бочарников);

– Лучший молодой ученый-мелиоратор – «Сравнительный анализ техники и технологий внутрипочвенного орошения овощных культур Волгоградской области», С. Г. Милованов.



Директор департамента Минсельхоза П. А. Чекмарев обсуждает с руководством ВолГАУ перспективы селекционной работы

СЕРЕБРО

– За эффективное информационно-консультативное обеспечение АПК – «Совершенствование информационно-аналитического и консультационного обеспечения сельскохозяйственного производства в засушливых условиях на основе новых технических решений, программных средств и интернет-ресурсов» (А. Ф. Рогачев, А. Г. Гагарин, Н. Н. Скитер, Е. В. Мелихова, Т. В. Плещенко);

– За производство высокоеффективной сельскохозяйственной техники и внедрение прогрессивных ресурсосберегающих технологий – «Электрическая стимуляция прививок древесных растений» (В. И. Баев, В. А. Петрухин);

– За производство высокоеффективной сельскохозяйственной техники и внедрение прогрессивных ресурсосберегающих технологий – «Технология изготовления рабочих органов для основной обработки почвы с локализационно-устойчивым распределением износостойкости структур в режущей кромке» (Д. С. Гапич, Л. В. Костылевая, В. А. Моторин);

– За успешное внедрение инноваций в сельское хозяйство – «Научные основы возделывания крупноплодной тыквы с учетом региональных особенностей экстрааридной территории Волгоградской области» (В. И. Филин, А. Н. Цепляев, А. П. Тибирьков, А. А. Коновалов);

– За успешное внедрение инноваций в сельское хозяйство – «Разработка технологий посева зерновых на основе применения модернизированной машины для внесения в почву обогащенного гидрогеля» (А. С. Овчинников, А. Н. Цепляев, В. В. Тимошенко, В. А. Цепляев, Р. А. Косульников).
БРОНЗА

– За производство высокоеффективной сельскохозяйственной техники и внедрение прогрессивных ресурсосберегающих технологий – «Роторный подборщик для уборки плодов бахчевых культур» (М. Н. Шапров, А. В. Седов, А. В. Гурба);

– За производство высокоеффективной сельскохозяйственной техники и внедрение прогрессивных ресурсосберегающих технологий – «Разработка технологического процесса поверхностной обработки почвы на основе применения модернизированной машины для вычесывания сорняков с рыхлением почвы» (А. Н. Цепляев, А. Н. Матасов);

– За успешное внедрение инноваций в сельское хозяйство – «Профилактические мероприятия заболеваний репродуктивных органов у коров в сухостойный период при использовании супензии хлореллы» (В. Д. Кочарян, С. П. Перерядкина);



Обучающиеся ВолГАУ на АгроСалоне-2018

– За успешное внедрение инноваций в сельское хозяйство – «Хлебобулочные изделия повышенной пищевой ценности с разнокомпонентными ингредиентами» (А. С. Овчинников, Е. С. Таранова, Е. А. Зенина, Е. И. Крючкова, Т. Е. Крючкова, А. А. Шершнев, Е. Н. Ефремов, И. А. Шагай);

– За создание новых сортов и гибридов сельскохозяйственных культур – «Сорт винограда «Сталинград» адаптированный к условиям возделывания Нижнего Поволжья» (А. С. Овчинников, Г. С. Егорова, И. Ю. Подковыров, Х. П. Заманиди, Н. В. Курапина);

– За эффективное информационно-консультативное обеспечение АПК – «Методика агротранспортирования муниципальных образований регионов Российской Федерации» (А. С. Овчинников, И. В. Кривцов, Н. Н. Балашова, Т. Л. Ко-сультникова).

В тему

Параллельно с выставкой «Золотая осень» в Международном выставочном центре «Крокус Экспо» в Москве традиционно состоялась Международная специализированная выставка сельхозтехники «АгроСалон-2018» (с 8 по 12 октября). В мероприятии приняли участие 45 студентов, магистрантов и аспирантов Волгоградского ГАУ.

Деловая программа выставки включала в себя семинары и круглые столы. Для студенческих групп была организована экскурсия по экспозиции, познакомившая молодых специалистов с ведущими российскими и зарубежными производителями сельскохозяйственной техники и оборудования для АПК.

Помимо этого обучающиеся ВолГАУ посетили Всероссийский молодежный форум «День молодежи – Агропоколение», который состоялся при поддержке Всероссийского совета молодых ученых и специалистов аграрных образовательных и научных учреждений. В рамках форума прошел конкурс на Лучшую инновационную работу в области механизации сельскохозяйственной техники. По результатам конкурса студентам инженерно-технологического факультета Роману Непокрытому и Николаю Филатову были вручены памятные дипломы.

НОВОСТИ

Вызов принят!

14–19 октября в Сочи состоялся Ежегодный саммит молодых ученых и инженеров «Большие вызовы для общества, государства и науки». В его работе приняли участие более двухсот талантливых молодых людей со всей России, единственным представителем Волгоградской области стала студентка 4 курса ЭМФ ВолГАУ Светлана Федюнина.

Саммит проходил при поддержке Министерства науки и высшего образования РФ, Совета при Президенте РФ по науке и образованию, Координационного совета по делам молодежи в научной и образовательной сферах. Ведущими спикерами были Председатель Центробанка РФ Эльвира Набиуллина, председатель правления Сбербанка России Герман Греф и другие.

Работа форума включала в себя несколько ключевых направлений: искусственный интеллект и информационные технологии, генетика и науки о жизни, когнитивные исследования и качество человеческого капитала.

17–19 октября параллельно с саммитом в Парке науки и искусства «Сириус» прошел Форум инновационных финансовых технологий FINOPOLIS-2018, в котором Светлана также приняла активное участие.

Курс для зоотехников

В ВолГАУ впервые за 30 лет прошли курсы повышения квалификации зоотехники-селекционеры племенных хозяйств области.

Программа «Селекционная работа и зоотехнический учет» была разработана по инициативе комитета сельского хозяйства региона на кафедре «Инновационных технологий в АПК» Института повышения квалификации кадров агробизнеса ВолГАУ. Процесс обучения проходил под руководством начальника отдела животноводства областного комитета сельского хозяйства С. С. Курмашевой. По окончании курса слушатели получили удостоверение о повышении квалификации установленного образца.

Отметим, что в настоящее время в нашем регионе функционируют: селекционно-генетический центр по эдильбаевской породе овец, 12 племенных заводов, 14 племенных ре-продукторов, осуществляющих содержание овец Волгоградской породы и крупного рогатого скота таких пород, как казахская белоголовая, русская комолая, герефордская, калмыцкая, черно-пестрая, семментальская, айширская и др.

«Поисковик-2018»

Поисковый отряд «Сталинград» ВолГАУ принял участие в Областном слёте молодёжных поисковых отрядов «Поисковик-2018». Всего на встречу съехались более 100 человек.

В течение трех дней активисты 14–17 лет осваивали новую информацию: вникали в особенности работы с документами, получили навыки оказания первой медицинской помощи, учились пользоваться туристическим снаряжением. Полученные знания ребята смогли продемонстрировать в конкурсной программе. Победителем в личных зачетах регионального слета «Поискови-2018» стал активист отряда «Сталинград» Александр Роженко (студент 2 курса ИНО), а команда, в состав которой он входил, заняла второе место в общекомандном зачете.



Заместитель губернатора Василий Иванов знакомится с экспозицией вуза

Медали «ВолгоградАГРО»

25–26 октября в Волгограде прошла XXXII Всероссийская специализированная выставка «ВолгоградАГРО». Традиционная площадка для делового общения объединила свыше 600 сельхозпроизводителей и более 40 компаний из Волгоградской, Воронежской, Белгородской, Ростовской областей, Краснодарского и Ставропольского краев, города Москвы. Свою экспозицию представил и Волгоградский государственный аграрный университет.

Сельхозпроизводители могли ознакомиться с образцами современной техники, оборудования, средств защиты растений, семян, минеральных удобрений и т. д. Так же в рамках деловой программы состоялось отраслевое совещание по актуальным вопросам развития АПК, на котором рассматривались вопросы использования механизмов государственной поддержки для обновления сельскохозяйственной техники.

Заместитель губернатора – председатель комитета сельского хозяйства Волгоградской области В. В. Иванов отметил, что обеспеченность хозяйств современной техникой является одним из ключевых факторов развития сельского хозяйства, позволяет эффективно выполнять задачи, которые ставит руководство страны и региона.

– От состояния машинно-тракторного парка, его соответствия актуальным задачам напрямую зависят показатели производства. За последние годы мы значительно усилили работу по этому направлению – в регионе действуют программы государственной поддержки обновления техники, и эти возможности необходимо использовать, – подчеркнул Василий Иванов.

Еще один обязательный пункт программы данного форума – вручение наград за наиболее перспективные научные разработки. Исследователи Волгоградского ГАУ получили 11 золотых медалей за следующие проекты:

«Роторный подборщик для уборки плодов бахчевых культур» (М. Н. Шапров, А. В. Седов, А. В. Гурба);

«Устройство для автоматизированной сортировки томатов» (А. П. Евдокимов, Р. А. Евдокимов, М. В. Скуратов);

«Дифференцированный режим орошения и водопотребление баклажана в условиях Волгодонского междуречья» (А. С. Овчинников, А. Д. Ахмедов, А. А. Галчченко);

«Современные перспективные водосберегающие способы полива яблонного сада в Нижнем Поволжье» (А. С. Овчинников, А. Д. Ахмедов, Е. В. Акутнева, Е. Ю. Галлиулина);

«Технология определения резервов поступления земельных платежей в зависимости от результатов кадастровой оценки земель (на примере Республики Калмыкия)» (О. А. Землянская, И. А. Азиева);

«Агротранспортировация муниципальных образований Волгоградской области (А. С. Овчинников,

Н. Н. Балашова, Т. Л. Косульникова, И. В. Кривцов);

«Линейка функциональных продуктов питания из регионального растительного сыра» (А. С. Овчинников, Е. С. Таранова, Е. А. Зенина, Е. И. Крючкова, Т. Е. Крючкова, Е. Н. Ефремова, А. А. Шершнев, И. А. Шагай, И. А. Нагибина);

«Усовершенствование мероприятий по организации воспроизводства молочного стада» (С. П. Перерядкина, В. Д. Кочарян, М. Н. Мишурова, М. А. Ушаков, Р. Н. Булатов, А. А. Волынова, В. А. Гальченко);

«Использование удобрений-мелиорантов при возделывании сафлора красильного в условиях естественного увлажнения Нижнего Поволжья» (Г. С. Егорова, А. С. Межевова);

«Исследование антропогенного влияния на малые реки Волгоградской области» (А. С. Овчинников, В. Ф. Лобойко, А. Ю. Овчарова);

«Импортозамещение рыбной муки компонентами местного производства в кормах для рыб» (А. С. Овчинников, Р. Ю. Скоков, Т. А. Сейдалиев).

При написании текста использованы материалы комитета сельского хозяйства Волгоградской области

Земля – наш общий дом

В Волгоградском государственном аграрном университете состоялся молодежный фестиваль народов мира «Земля – наш общий дом». Это масштабное мероприятие удалось организовать благодаря тому, что ВолГАУ стал победителем Всероссийского конкурса молодежных проектов среди образовательных организаций высшего образования от Федерального агентства по делам молодежи Российской Федерации. Подобный межнациональный диалог осуществляется на площадке нашего вуза уже в пятый раз: старт был дан еще в 2006 году.



Белый голубь – символ мира

Гостями фестиваля стали заместитель губернатора Волгоградской области Зина Мержоева, председатель комитета по образованию, науке, делам молодежи, физической культуре, спорту и туризму Волгоградской облдумы Николай Лукьяненко, председатель комитета молодежной политики и туризма администрации Волгограда Иван Радыко, ведущий консультант федерального агентства по делам национальностей Айказ Микаелян, директор ВООО «Дом дружбы» Казбек Фарниев и другие.

Алексей Овчинников, ректор ВолГАУ, член-корреспондент РАН, профессор:

– Наш фестиваль – это общий вклад в дело укрепления мира и добрососедства. Я рад приветствовать вас на территории Волгоградского государственного аграрного университета. На нашей священной волгоградской, сталинградской земле, да и в целом в нашей стране, все можно делать только сообща, только дружно, только единой семьей. А ВолГАУ – всегда был большим домом, который принимал очень много национальностей. Когда мы друг друга узнаем лучше, познаем обычая, традиции, тогда жить становится интереснее, и все у нас получается. Дорогие друзья, молодежь – перенимайте опыт, общайтесь, творите, дерзайте, все в ваших руках!

Зина Мержоева, заместитель губернатора Волгоградской области:

– Позвольте от имени администрации Волгоградской области поздравить вас с замечательным фестивалем, с праздником единения народов, национальностей, живущих в Волгоградской области, в России, в странах СНГ. Богатство нашей страны – в людях. Каждая национальность достойна уважения, внимания, почтания, и мне очень бы хотелось, чтобы все самое интересное, что есть в каждом народе, стало бы достоянием нашей молодежи. Вот именно на таких площадках, где есть возможность межнационального диалога, мы узнаем

друг друга, знакомимся. Сегодня среди участников фестиваля есть гости из Ростова, Крыма, и очень надеюсь, что мероприятие, организованное Волгоградским аграрным университетом, будет расширять свою географию. Я желаю каждому из вас, молодых, у кого впереди большая дорога, успеха в реализации планов, идей. Помните всегда, кто вы есть, какой национальности, где ваши истоки. Но не забывайте также и то, что земля – это общий дом, который мы с вами должны сохранять, украшать и приумножать.

Ведущий консультант федерального агентства по делам национальностей РФ Айказ Микаелян зачитал приветственный адрес руководителя федерального агентства по делам национальностей Игоря Баринова в адрес участников мероприятия:

«Дорогие друзья! Рад приветствовать вас в связи с проведением значимых как для региона, так и для Федерального агентства по делам национальностей событий – фестиваля «Земля – наш общий дом» и форума «Межнациональный диалог – 2018». Для нашей страны, исторически сложившейся на основе объединения и взаимодействия представителей разных народов и религий, гармония межрелигиозных и межнациональных отношений является необходимым условием и залогом стабильности, поступательного развития общества и национальной безопасности. Поэтому мы все постоянно подчеркиваем необходимость сохранения традиционных ценностей российского общества, которые в том числе на протяжении веков берегаются путем выстраивания добрососедских отношений между народами нашей страны. Твердо уверен, что ваша встреча на Волгоградской земле послужит достижению целей развития добрососедских отношений между всеми народами России, их взаимному культурному и духовному обогащению».

В рамках проведения фестиваля «Земля – наш общий дом» студенты средних и

высших учебных заведений города и молодые представители национальных диаспор стали участниками круглого стола «Диалог культур: перспективы развития и взаимодействия», тренингов на командообразование, концерта национального художественного творчества.

В парковой зоне ВолГАУ были представлена интерактивная выставка-презентация национального декоративно-прикладного творчества, быта, национальных кухонь – они пользовались наибольшим вниманием у присутствующих. Участники и гости праздника смогли продегустировать самые вкусные блюда корейской, немецкой, русской, казахской, таджикской и армянской наций.

Оксана Иваненко, преподаватель Колледжа ресторанных сервиса и торговли:

– Мы решили обратиться к итальянской кухне, которая приобретает все большую популярность в нашей стране. Здесь представлены паста «Карбонара», брускетты, любимый всеми десерт панна-котта. Поскольку мы готовим специалистов, которым предстоит работать в области ресторанных сервиса, наша обязанность научить их правильному приготовлению блюд.

ВолГАУ также не остался в стороне от выставки кулинарных достижений. Подготовка к фестивалю в основном была осуществлена силами двух факультетов: агротехнологического и факультета перерабатывающих технологий и товароведения. Мастера аграрного университета порадовали гостей

Важно:

Фестиваль состоялся благодаря финансовой поддержке Федерального агентства по делам молодежи Российской Федерации, в частности ФГБУ «Ресурсный молодежный центр». В его организации приняли участие Волгоградский государственный аграрный университет, комитет по делам национальностей и казачества Волгоградской области, комитет образования, науки и молодежной политики региона, ВООО «Дом дружбы».

«Любо», армянский танцевальный ансамбль «Адана» и другие.

Праздник завершился фейерверком и этнодискотекой, в которой с удовольствием приняли участие как студенты ВолГАУ, так и все желающие гости.

Необходимо отметить, что ни одно крупное мероприятие аграрного университета не обходится без помощи наших волонтеров. В подготовке и проведении международного фестиваля «Земля – наш общий дом» приняли участие более пятидесяти активистов, и у каждого была своя четкая функция: аккредитация участников и гостей, логистика, работа с творческими коллективами и зрителями, техническая поддержка и т. д. Работы было очень много, но ребята справились с ней на сто процентов, подавив всем вокруг чудесный праздник. Самы же волонтеры получили огромный опыт работы, который несомненно пригодится им в будущем.



На фестивале можно было отведать блюда национальных кухонь

фестиваля блюдом русской кухни: всем известной, но от этого не менее аппетитной гречневой кашей с мясом.

Также студент нашего вуза Идибек Донаев принимал участие в приготовлении «Пловца мира» в огромном казане.

– Мы его готовили сами – как нас учили родители. Надеюсь, всем понравится. Нам важно быть частью чего-то большого, но при этом сохранять себя и свою культуру. Хорошо, что это понимаем мы – молодежь, надеюсь, поймут и те, кто выше.

Программу фестиваля открыли показательные выступления спортсменов по национальным видам спорта. А на праздничном концерте представители разных народов знакомили зрителей с особенностями своего национального художественного творчества. Стоит отметить, что стартовала концертная программа с выступления Государственного ансамбля песни и пляски «Казачья воля», что также свидетельствует о серьезности и высоком статусе всего мероприятия. Всего же на сцене в тот вечер появилось более 30 коллективов, среди них ансамбль татарской песни «Алчечек», народный ансамбль кавказского танца «Саирме», народный ансамбль песни и танца «Золотой колос», казачий ансамбль

Татьяна Кузнецова, проректор по воспитательной и социальной работе ВолГАУ:

– 28 сентября состоялось торжественное открытие межрегионального фестиваля народов мира «Земля – наш общий дом». А событий в рамках фестиваля мы запланировали множество: круглые столы, форсайт-площадки, интерактивные акции, встречи с национальными объединениями и диаспорами, молодежные межнациональные квесты, тренинговые занятия, форумные компании. Это целая система мероприятий, которые проходили вплоть до 31 октября. Например, 20 октября состоялся выездной молодежный форум «Согласие», который объединил молодежь вокруг идеи противодействия идеологии экстремизма.

Студенты устанавливают межнациональный диалог. И самое главное, что получают, – понимание единения, общности мира и согласия, которые особенно важны в наши дни.

Редакция газеты благодарит за помощь в подготовке материала студентов курсов журналистики: Алена Перерядкину, Сергея Колпакова, Алину Провоторову



Русская-плясовая



Программу фестиваля открыли выступления спортсменов



Культура каждого народа прекрасна по-своему

Владимир Сальный: «Самое главное – сохраняйте принципиальность»



Владимир Иванович Сальный

Не всем быть космонавтами

Я окончил школу в Котельниково в 1961 году. Про нас говорили «гагаринские выпускники», ведь именно тогда человек впервые полетел в космос. А в Котельниково был аэродром Качинского авиационного училища. И конечно, все мальчишки мечтали стать летчиками. Но в связи с тем, что по состоянию здоровья на пилота мог выучиться далеко не каждый, мы рассматривали другие учебные заведения. Я вырос в сельской местности, и мой выбор был очевиден: подал документы и сдал вступительные экзамены в Сталинградский сельскохозяйственный институт. Через какое-то время пришло письмо, что я зачислен на зоотехнический факультет. Какие пожитки в то время были, собрал, приехал, заселился в общежитие. На деревенского мальчишку само здание института произвело неизгладимое впечатление: эти корпуса, колонны, просторные аудитории, актовый зал.

Перед началом учебы нас отправили на сбор овощей в учхоз «Горная поляна». А уже в октябре начались занятия. Такого праздника, как сейчас проводится для первокурсников, в те годы не организовывали.

Это было очень непростое время. Например, в наш поток набрали не так много выпускников, окончивших школу. В основном поступали так называемые стипендиаты колхозов, совхозов, сельскохозяйственных предприятий. Часть ребят уже отслужила в армии. Они шли вне конкурса. Серьезные парни, суровые. Например, со мной в комнате какое-то время жил Николай Блинов, моряк. Он служил на Северном флоте, в районе Шпицбергена, рассказывал – что мог – про те испытания, которые им пришлось вынести.

Деканат зоотехнического факультета находился на первом этаже, деканом факультета, когда я только поступил в институт, был Петр Федорович Лошак. Конечно, учеба была для нас тяжелой, но и захватывающей. Относились мы ко всему очень серьезно. Зубрили, учили. Я это не скрываю. Но мне школа дала достойный уровень знаний. А некоторые, особенно армейские ребята, были не очень хорошо подготовлены. Это неудивительно: 4 года прослужить на флоте или 3 года в армии и вернуться в институт. Многое забывалось. Тем не менее спуску нам никто не давал. Я на всю жизнь запомнил свою первую сессию и первую пятерку на экзамене.

Благодарность педагогам

В 60-е гг. прошлого века правительством страны было принято решение о призывае в армию студентов. И вот в 1963 году, по окончании двух курсов, мы досрочно сдали экзамены, чтобы можно было засчитать нам учебный год полностью, и нас – 50 человек из вузов Волгограда – призвали в только что образованный Закавказский военный погра-

нический округ комитета Госбезопасности. Отправились туда обучающиеся пединститута, горхоза, политеха, сельхозинститута. Я отслужил от звонка до звонка 3 года на пограничной заставе на турецкой границе. Такой получился у нас разрыв в образовательном процессе. Но хочу заметить: из 50 человек, которых тогда призывали, ни один не потерялся в жизни. Вот Боря Полянский, например, – заслуженный работник, лауреат государственной премии с завода «Баррикады». Жена Калашников – он был деканом одного из факультетов высшей следственной школы.

В 1966 году я вернулся в Волгоград и продолжил учебу на третьем курсе сельскохозяйственного института. На тот момент был уже взрослее общей массы студентов. Стал учиться в другой группе и считаю, что мне очень повезло, так как новый коллектив оказался очень спортивным.

Прошло где-то около полугода, и решил перевестись на заочное. Признаюсь, основной проблемой являлись финансы: я был уже взрослый человек, и даже повышенной стипендии в 45 рублей мне не хватало. Деканом факультета к тому моменту стал Владимир Михайлович Куликов, доктор наук, фронтовик. Когда я пришел к нему с таким разговором, он спросил «Почему?». Я объяснил. На что он ответил: «Нет, ты не окончишь вуз заочно. Жизнь тебя засосет. Дай, я подумаю». Через неделю он меня пригласил в деканат и предложил ставку лаборанта. За эту работу мне платили 45 р. Представляете? 45 р. стипендия и 45 р. зарплата. 90 рублей. В 60-е годы это капитал. Так он меня поддержал.

И это не единичный случай. Секретарем парткома института был Владимир Иванович Атопов. Он знал, что ребята все из деревни, небогатые. И вот он как-то организовывал нас, чтобы мы занимались разгрузкой вагонов. Но! Все это делалось не в ущерб учебе, знаниям.

Хочу в целом с благодарностью сказать о преподавателях. Требования они к нам предъявляли очень высокие, поблажек никому не давали. Но в то же время понимали, что часть материала, который мы осваивали когда-то, до армии, со временем забылась. 3, 4, 5 курсы – это уже серьезно. Были организованы дополнительные занятия, педагоги закреплялись за студентами, никто не грозил, что тебя вот завтра изгонят из института или исключат, никто не говорил, что ты получишь на экзамене двойку. Стояла задача мотивировать студента, чтобы он понял материал, изучил предмет. Хорошо мне запомнился профессор Серафим Георгиевич Макевин, преподаватели Вениамин Николаевич Лоенко, Иветта Михайловна Шабунина. Евгений Федорович Рогов, фронтовик, участник Сталинградской битвы, – очень внимательный

«Мичуринец» продолжает публиковать материалы, посвященные 75-летнему юбилею Волгоградского государственного аграрного университета. В этот раз мы обратились к воспоминаниям интереснейшего человека – Владимира Ивановича Сального. Владимир Иванович – почетный гражданин Волгоградской об-

ласти. За свою многолетнюю трудовую

деятельность он успел поработать в сфере сельского хозяйства, на партийных и руководящих должностях, много лет возглавлял отделение пенсионного фонда РФ региона. А путевку в такую насыщенную событиями жизнь Владимиру Сальному предоставил именно наш вуз.

человек, здорово занимался со студентами. У всех преподавателей уровень был крайне высоким. Немного забегая вперед, отмечу: какой в 60-е – 70-е гг. был расцвет гидромелиоративной науки в регионе! Массированные финансовые вложения, которые направлялись на развитие отрасли в Заволжье, да и во всей области, это же серьезных потребовало и научных открытий, и практики, и всего остального. А система сухого земледелия? Она же родилась здесь, на полях Клетского района. И наши учёные-агрономы во главе с Петром Федоровичем Козловцевым занимались ее разработкой и внедрением. То, что сделали научные работники Волгоградского сельхозинститута совместно с учеными других вузов, – это очень серьезно.

Я потом закончил еще два высших учебных заведения, но Волгоградский сельскохозяйственный институт дал мне самую серьезную базовую подготовку. Работая на разных постах, на разных должностях, я всегда говорил: «Самое главное, что вуз должен заложить в будущего специалиста, – это понимание технологии процесса. Это основополагающий принцип». И на мой взгляд, многие проблемы в сельскохозяйственной отрасли, а мне пришлось работать на разных участках разной степени ответственности, всегда упирались в несоблюдение технологий. Конечно, вопрос финансирования любой сферы деятельности – это важно. Но если ты не соблюдаешь технологию, ты ничего не достигнешь.

Не учебой единой

С точки зрения культурной жизни студенты сельскохозяйственного института не были обделены. В 60-е гг. актовый зал нашего вуза был самым большим в городе. И известные деятели культуры – Майя Кристалинская, Роберт Рождественский, Константин Симонов – выступали у нас. Например, я помню приезд Симонова. Он собрал полный зал, зрители встречали писателя стоя. Представляете, мы только что услышали его стихи по радио, и вот он – живой – перед нами выступает.

Спортом очень многие ребята занимались. В группе, куда я влился после возвращения из армии, было много сильных футболистов, они играли в команде вуза. А я официально представлял сельхозинститут на соревнованиях. С детства любил лошадей. Спортом занимались серьезно, опять же, повторюсь, не в ущерб учебе.

Направление для вольной птицы

Расскажу вам, как шло распределение. Те, кто учился по направлению колхозов и совхозов, ехали туда работать. А я был вольной

Знания – сила!

Сегодняшним студентам хочется сказать: вам судьба отвела возможность получить знания. Делайте все, чтобы взять от преподавателя максимум информации. Когда вы окунетесь в реальную жизнь, поймете, – без знаний никогда нигде не продвинемся. Я когда работал в Клетском районе, старался выдвигать молодежь. И всегда было видно, на кого можно уже положиться и дальше двигаться, а кто немножко пропустил, засочковал. Без этого студент не бывает. Но! Ты же пришел получить для жизни направление, воспользуйся этим шансом.

Желаю всем девушкам и юношам успехов в послевузовской деятельности. Никогда не бойтесь работать. И самое главное – сохраняйте принципиальность, твердость в отстаивании своей профессиональной позиции. Умейте найти доводы, чтобы доказать руководству свою точку зрения. Это очень важно. И в любом производстве, и по жизни вам всем пригодится.



Владимир Сальный на встрече выпускников (второй слева во втором ряду)



НОВОСТИ

Молодой аграрий

Второй год подряд на базе Волгоградского ГАУ проводится региональный конкурс «Молодые аграрии». Его целью является вовлечение сельской молодежи в научно-исследовательский процесс, распространение опыта работы лучших молодых специалистов сельскохозяйственной сферы региона. К участию в конкурсе приглашаются граждане РФ от 14 до 30 полных лет (на момент подачи заявки на участие), занимающиеся научными исследованиями и работающие в области сельского хозяйства. Конкурс проводится по следующим номинациям: «Лучший молодой исследователь-аграрий»; «Лучший молодой ученый-аграрий»; «Лучший молодой специалист-аграрий». Пленарное заседание, посвященное подведению итогов, состоится в рамках Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности 16 ноября 2018 г.

Лучшие в сборе картофеля

В ВолГАУ подвели итоги уборочной кампании по картофелю. Массовый выезд на картошку – традиционно важное событие в жизни нашего вуза. Факультеты, внесшие наибольший вклад в сбор урожая, награждаются в торжественной обстановке и поощряются ценностями подарками. В этом году результаты сбора картофеля таковы. Безоговорочным лидером стал экономический факультет: они выдали на гора 251 350 кг. Вторым в рейтинге стал агротехнологический факультет, а третьим – эколого-мелиоративный. На четвертом месте оказался ПТиТ, на пятом – факультет биотехнологий и ветеринарной медицины, на шестом – инженерно-технологический, на седьмом – институт непрерывного образования и на восьмом – электроэнергетический факультет ВолГАУ.

День открытых дверей

28 октября в Волгоградском государственном аграрном университете прошел день открытых дверей. Учащиеся выпускных классов и их родители смогли взглянуть на учебное заведение «изнутри», познакомиться с руководством вуза и преподавателями, узнать о направлениях подготовки и правилах поступления. Студенческий актив по традиции в интересной форме подготовил информацию не только об учебном и научном процессе, но и о спортивной и творческой жизни ВолГАУ. Как всегда состоялся концерт, на котором выступили лучшие творческие коллективы вуза.

– Рассматриваем ВолГАУ в качестве приоритетного вуза для поступления нашей дочери. Ее очень интересует направление «Переработка сельскохозяйственной продукции», и мы сегодня приехали из соседнего региона, чтобы лично убедиться в правильном выборе и оценить университет, – поделилась Ирина Фролова, мама будущей абитуриентки.

Ученый с большой буквы

В 2018 году кафедра «Механика инженерно-технологического факультета отмечает полувековой юбилей.
28 лет из этих 50 ею руководил Заслуженный деятель науки и техники России, доктор технических наук, профессор Виктор Лукьянович Строков.



Виктор Лукьянович Строков

Будущий ученый родился 18 мая 1934 года в многодетной семье сельского учителя Тамбовской области. Когда началась война, Вите Строкову было всего семь лет. Отец и старший брат воевали, мать от зари работала в колхозе, а за хозяйство, дом, огород, младших детей отвечал Виктор.

Окончив в 1956 среднюю школу, юноша, мечтающий строить мосты и тоннели, отправился покорять Москву. Но судьбоносная встреча Виктора Строкова и Павла Степановича Иванченко, бывшего в ту пору директором нашего вуза и приехавшего в Москву с целью пригласить учиться в свой институт одаренных молодых людей, привела его в Сталинградский СХИ. В Сталинградском сельхозинституте Виктор встретил свою будущую супругу Люд-

милу, студентку агрономического факультета.

Успешно окончив вуз и отработав несколько лет на производстве, в 1960 году по приглашению декана факультета механизации сельского хозяйства Г. Е. Листопада Виктор Строков поступил в аспирантуру Сталинградского СХИ. С апреля 1961 года по целевому направлению он обучался в Московской с.-х. академии им. К. А. Тимирязева на кафедре почвообрабатывающих машин у академика ВАСХНЦ В. А. Желиговского. После успешной защиты кандидатской диссертации В. Л. Строков вернулся в Волгоградский СХИ на кафедру «Тракторы и автомобили». Сначала трудился ассистентом, затем доцентом, продолжая проводить научные исследования. В 1975 году В. Л. Строков защитил докторскую диссертацию «Работа колесных движителей в условиях сельского хозяйства». Ключевым звеном этой работы явился эластичный привод ведущих колес тракторов. Защита диссертации состоялась после проведенных успешных испытаний на Минском тракторном заводе и после триумфа на ВДНХ.

Приблизительно в эти же годы стал доктором и профессором Николай Григорьевич Кузнецов. Они были самые молодые, можно сказать, «юные» и креативные, как сейчас говорят, доктора в Ученом совете. В дальнейшем дебаты этих двух непримиримых оппонентов задавали тон на конференциях и защитах.

Профессором В. Л. Строковым опубликовано более трехсот работ, 120 из которых посвящены его изобретениям. На основании проведенных исследований под руководством и при непосредственном участии Виктора Лукьяновича созданы эластичные приводы движителей тракторов, гидросистемы высокого давления, целый ряд навесных погрузочных устройств и других средств механизации сельскохозяйственного производства. Многие из разработок широко известны в нашей стране и за рубежом, внедрены в производство. За эластичный привод Волгоградскому сельхоз-

институту коллегией Госагропрома была присуждена Первая премия, за уплотнение гидросистемы – Третья премия.

За долголетний добросовестный труд В. Л. Строков награжден медалью «Ветеран труда», за заслуги в области образования – нагрудным знаком «За отличные успехи в работе». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 августа 1986 года награжден медалью «За трудовое отличие». Указом Президента Российской Федерации от 18 марта 1993 года Виктору Лукьяновичу Строкову присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации». Этой наградой он очень гордился. Вся его жизнь, без преувеличения, была посвящена любимому Делу.

Однажды Виктора Лукьяновича спросили, имея в виду огромный опыт его педагогической работы и публичных выступлений, волнуется ли он перед лекцией. Он ответил: «Всегда волнуюсь». К каждой лекции он тщательно готовился, до сих пор сохранились эти черно-

белые Виктора Лукьяновича с большой любовью относился к своим ученикам и студентам. Стремился к возможности обеспечить их местами в общежитии и трудоустроить в стенах вуза, понимая, что этим, зачастую уже семейным людям, невозможно прожить на аспирантскую стипендию.

Трудолюбивый, порою чрезвычайно требовательный, Виктор Лукьянович не щадил ни себя, ни других. В январе 1999 года он тяжело заболел, а 10 марта 2000 года его не стало...

Виктор Лукьянович Строков как необыкновенно талантливый, честный и самоотверженный человек, по-настоящему преданный своему делу нашел последователей в своих учениках, продолжающих и развивающих начатые им научные направления.

Н. В. КАРЕВА, к. т. н., доцент кафедры «Механика»,
 И. А. Несмиянов, декан инженерно-технологического факультета

Агроклассы: работа на будущее



Совещание по работе агроклассов Иловлинского района

В Волгоградском государственном аграрном университете состоялось совещание с представителями сферы образования Иловлинского района. На встрече обсуждались перспективы работы агроклассов нашего вуза в данном муниципальном образовании в 2018–2019 гг. В заседании приняли участие проректор по учебной работе ВолГАУ Александр Шатохин, деканы факультетов, преподаватели, которые непосредственно ведут занятия со школьниками, начальник отдела образования, опеки и попечительства по образованию Иловлинского района Елена Вязова, директора школ.

Напомним, по инициативе ректора Волгоградского ГАУ, член-корреспондента РАН, профессора Алексея Овчинникова агроклассы были созданы в 14 общеобразовательных школах 9 муниципальных районов региона. Но именно в Иловлинском районе идея о ранней профессиональной ориентации учеников нашла наилучший отклик: профильные классы сельскохозяйственной направленности здесь сформированы в 5 учебных заведениях – Качалинской, Кондратьевской, Краснодонской, Большешивановской и Иловлинской школе № 2.

Александр Шатохин, проректор по учебной работе ВолГАУ:

– Сегодня хотелось бы обсудить итоги прошлого года и дальнейшие направления работы. Например, мне известно, что не во всех школах имеется возможность в полном объеме использовать наши электронные ресурсы. С другой стороны, дети, которые сейчас проходят обучение в

агроклассах, заинтересованы в этом, но их достаточно мало. Нам надо определить по какому пути двигаться. На мой взгляд, необходимо привлекать ребят из других, близлежащих к вам учебных заведений, а ваши школы стали бы своеобразными центрами притяжения. Эксперимент по созданию агроклассов в сельских школах будет продолжаться и расширяться. В недалеком будущем наличие агроклассов будет обязательным условием при распределении субсидий по районам, оценке эффективности деятельности районов и т. д.

Всего в минувшем учебном году в агроклассах учебных заведений Иловлинского района обучалось 90 человек, в основном это ребята 7–8 классов. Тем не менее в ВолГАУ в эту приемную кампанию поступило 12 человек – выпускников школ данной территории.

Надежда Волобуева, директор Большешивановской СШ:

– У нас работали преподаватели двух фа-

Справка:

Агроклассы организуются на базе сельских школ для развития системы непрерывного аграрного образования и повышения степени осознанного выбора профессий сельскохозяйственной направленности, повышения уровня общеобразовательных знаний учащихся старших классов, их адаптации к вузовской методике обучения, дальнейшему успешному обучению в аграрных учебных заведениях и воспитанию интереса к научно-исследовательской работе.

Обучение в агроклассах осуществляется в соответствии с выбранным профилем. Профессиональная направленность обучения в агроклассах достигается более глубоким преподаванием профильных предметов, введением дополнительных специальных курсов сельскохозяйственной направленности. Дистанционно, в режиме онлайн, ведется подготовка к сдаче ЕГЭ. Занятия для учащихся агроклассов проводят профессорско-преподавательский состав университета. Совместно с базовыми хозяйствами, под руководством наставников из числа специалистов и высококвалифицированных работников хозяйства для учащихся агроклассов организуется летняя практика на производстве. Обучающиеся агроклассов участвуют в научно-исследовательской работе, результаты которой докладывают на студенческих научно-практических конференциях.

культетов ВолГАУ – АТФ и ИТФ, обучение проходили ученики 10–11 классов. Мы выезжали на трактородром ВолГАУ, два человека получили права на вождение гусеничного и колесного транспорта. Из 5 выпускников нашей школы трое поступили к вам. Все занятия, которые проводились, были организованы очень хорошо. Дети заинтересованы, и родители посмотрели по-другому на данный проект. У нас есть желание проводить профильное обучение среди ребят 9 классов, также мы хотим привлекать девочек к животноводству. Хотя девочки очень просятся водить трактор.

Участники встречи сошлись во мнении, что необходимо уделять большее внимание агропрактике. Также большим плюсом в реализации всего проекта будет налаживание тесного диалога между вузом, школами и работодателями.

Мисс и Мистер Студенчество России – 2018

В городе-герое Севастополь состоялся 12-й Всероссийский конкурс «Мисс и Мистер Студенчество России – 2018». В течение недели представители 45 регионов проходили различные этапы: сдавали нормы ГТО, учились самопрезентации, готовились к интеллектуальному и творческому состязаниям. Завершилось мероприятие грандиозным гала-концертом на территории Государственного музея-заповедника «Херсонес Таврический».



Волнения позади: фотосессия победителей

Честь Волгоградской области на конкурсе отстаивал магистрант эколого-мелиоративного факультета Волгоградского государственного аграрного университета Иван Попша. В упорной борьбе ему удалось завоевать сразу два титула – «Второй вице-мистер Студенчество России – 2018» и «Мистер Спорт». Какой этап оказался для него самым тяжелым? Что за атмосфера сложилась на мероприятии? Обо всем этом и о многом другом Иван рассказал нашему изданию.

– Достойное выступление на всероссийском конкурсе: по сути, третье место в масштабе страны. Для тебя это был первый подобный опыт? Что оказалось наиболее сложным?

– Вообще да. Я впервые вышел на такой уровень. Стал победителем внутривузовского конкурса, потом одержал победу на городском этапе и получил возможность представлять нашу область на России. Психологически и морально было непросто: за собой огромный, героический регион и нельзя ударить в грязь лицом.

Подготовка к конкурсу была просто колоссальной. На протяжении нескольких месяцев мы выполняли различные задания. Допустим, на День России нам поручили организовать акцию и сфотографироваться с флагом. Я приехал в парк им. Саши Филиппова, где проходили праздничные мероприятия, обратился к ведущему, рассказал о том, что буду представлять область на всероссийском конкурсе. Соответственно, люди, которые находились в тот момент в парке, собрались, и мы сделали общее фото.

– Я знаю, что ты самостоятельно снимал ролик, который также необходимо было отправить на конкурс заранее?

– Это все делалось буквально за ночь и утро. Я должен был отправить ролик в воскресенье, немножко не успел, так как нам не дали разрешения снимать на Мамаевом кургане и на стадионе «Волгоград Арена». В итоге мы все придумали и отсняли за день.

– Ты в Севастополе. Твои первые впечатления?

– Я вообще знал половину ребят-участников, потому что около полутора лет назад мы летали сниматься на игру «Сто к одному». Первый день был достаточно легкий, именно ознакомительный, нам организовали экскурсию по городу русских моряков. Потом состоялся классный вечер. Нужно было каждому участнику из региона

на интеллектуальном конкурсе. Он проходил в форме дебатов, и каждый неординарно представлял свою профессию. Кто-то придумывал легенды, другие вспоминали различные случаи из жизни. Мы постоянно подходили к режиссеру, зачитывали ему текст, он говорит «здесь банально, здесь надо убрать, здесь слишком длинно». Все приходилось переделывать, додумывать в режиме он-лайн. Мне кажется, это для всех было непротивно.

Я рассказал случай из жизни своего прадеда. Во время Великой Отечественной войны он спас одного пленника. Их деревню в Воронежской области захватили немцы. И когда мой прадед пошел к себе в сарай, услышал стоны. Оказалось, что там спрятался раненый молодой паренек. Говорят: «Отец, дай чуть отлежусь, мне недалеко до заставы бежать, через лес. Там уже наши меня встретят». Дед вынес ему еды, а поскольку было холодно, отдал и свой тулуп. Потом тот бежал в лес.

– Прямо история про Емельяна Пугачева и заячий тулузчик, описанная в «Капитанской дочке»...

– Да. Но в жизни моей семьи действительно был такой случай. Самое главное, что к прадеду после войны приехал не загнанный пленник, а генерал в новом тулупе с наградами, медалями. Жаль, что мы по сей день не знаем, кто это был. После войны запуганные все были. Один из офицеров, сопровождающих генерала, подошел к прадеду и сказал: «Отец, если бы вы знали, какого человека спасли». А он растерялся и даже не спросил его имя.

Эта история сыграла определенную роль при моем выборе профессии. В память о прадеде я пошел на военную кафедру и сейчас серьезно подумываю всю дальнейшую жизнь связать с военной службой.

– А какой из конкурсов сыграл решающую роль в твоем успехе?

– Я думаю, все же творческий. У нас было задействовано 7 человек, танец был совмещен с театральной постановкой. Номер состоял из трех частей и в целом был посвящен городу Волгограду. Сначала шла композиция Ивана Дорна «Город». Потом я сказал, что жизнь – это холст, на котором ты рисуешь мир своими красками, последовала песня Монатика «Кружит». Финальной точкой стала песня Басты «Хорошо там, где нас нет».

– Ожидал, что войдешь в тройку лидеров? И в целом ехал в Крым, нацеленный на победу или с установкой, что главное участие?

– Я настраивался на победу, ставил цель попасть в тройку лучших. И мне приятно, что многие люди из числа организаторов подходили ко мне после окончания конкурса и говорили, что болели за меня.

– Ты упоминал, что для всех участников в первый день была организована ознакомительная



ИВАН ПОПША – ВТОРОЙ ВИЦЕ-МИСТЕР СТУДЕНЧЕСТВО

экскурсия. Этого хватило, чтобы напиться впечатлениями от города русской славы?

– Я до этого был в Алуште, а в Севастополе – в первый раз. Там много красивых мест, мы посмотрели самые известные памятники. Например, ездил к Памятнику затопленным кораблям. Экскурсовод нам все рассказывал. Но прогуляться сажим, как вы говорите, напиться впечатлениями, у нас была возможность только ночью, поскольку целыми днями мы репетировали. И конечно, этого времени было явно недостаточно. Больше всего меня впечатлил заповедник «Херсонес». Это поистине волшебное место.

– Что ты открыл в себе после прошедшего конкурса?

– Я понял, что все действительно в наших руках. Все страхи, когда мы боимся что-то сделать, все проблемы, когда думаем, что что-то может не получиться, существуют в нашей голове. Поэтому надо просто брать и делать. Особенно если тебе выпадает такой судьбоносный шанс. Я открыл для себя, что лучше что-то сделаю и возможно пожалею, чем я просто опущу руки и буду в дальнейшем кусать локти и жалеть, что не использовал прекрасную возможность.

– У тебя есть какой-то девиз, с которым ты идешь по жизни?

– Я всегда считал, что надо ценить каждый миг своей жизни, наслаждаться действительностью прямо здесь и сейчас. А еще мне понравилась фраза боксера Василия Ломаченко: «Чемпионом ты можешь и не быть, а вот человеком быть обязан». Меня это зацепило.

– Есть ли человек – может из литературы, может из истории, может из твоего окружения – который бы тебя вдохновлял?

– Я всегда восхищался личностью Сергея Есенина. Он не боялся говорить правду, но при этом был до жути простой, до костей патриотом и любил свою родину.

– Кому ты посвящаешь эту победу?

– Прежде всего маме, которая меня воспитала. Также моим родственникам, семье, друзьям, всем тем, кто поддерживал и верил в мой успех.

Кроме того, я хочу поблагодарить за помощь в организации поездки и поддержку студентов и сотрудников Волгоградского ГАУ. Я благодарен каждому из ребят – танцоров, которые помогли мне круто выступить в творческом номере. И конечно, хочется выразить особую благодарность нашему ректору Алексею Семёновичу Овчинникову.



Творческий конкурс сыграл решающую роль в победе Ивана



Поддержка – наше все!

Волгоградцы задали «Энергию роста»

В середине октября в Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете в Нальчике прошел межрегиональный молодежный форум инновационных проектов «Энергия роста». Мероприятие состоялось при грантовой поддержке Федерального агентства по делам молодежи по итогам Всероссийского конкурса молодежных проектов среди образовательных организаций высшего образования.

В столице Кабардино-Балкарии собрались представители ЮФО и СКФО. Главная цель форума – развитие инновационной активности сельской молодежи, распространение нововведений, способствующих эффективной работе агропромышленного комплекса страны.

Центральным событием мероприятия стала выставка-конкурс инновационных проектов в сфере агропромышленного комплекса, многие из которых вызвали неподдельный интерес представителей агробизнеса и органов государственной власти. Немаловажно, что все разработки студентов и молодых ученых Волгоградского ГАУ

вошли в число лидеров.

В номинации «Экономика, управление и



За инновациями будущее!

финансы» победителем была объявлена преподаватель кафедры «Менеджмент» экономического факультета Дарья Гребнева.

В номинации «Робототехника в АПК» второе место занял студент 3 курса электроэнергетического факультета Михаил Скуратов.

В номинации «Технологии переработки сельхозсырья» третьей стала студентка 3 курса факультета перерабатывающих технологий и товароведения Татьяна Поликарпова.

Ректор Кабардино-Балкарского ГАУ А. К. Апажев выразил благодарность ректору Волгоградского ГАУ А. С. Овчинникову и профессорско-преподавательскому коллективу нашего вуза за высокий уровень подготовки конкурсных работ, популяризацию и повышение престижа российской науки среди студентов, аспирантов и молодых ученых.

Мое село – моя гордость

В продолжении нашей постоянной рубрики печатаем работы победителей конкурса сочинений «Мое село – моя гордость». Ольга Гребенникова и Владислав Дронов заняли третьи места в номинации «Пишем историю родного края».

Пять поколений



Ольга Семеновна и Петр Васильевич Харламовы

Родной край – самое милое место на земле. Хутор, улица, дом, тропинка, знакомая до боли, – вот она, моя малая родина.

Моя родина – это Алексеевский район, – «кладовая солнца». Она богата и лесами, и полноводными в разлив реками, и чистыми озёрами, и зеркальными родниками. Здесь самая красивая природа, самые интересные люди. Здесь всё родное и любимое.

Но родной край – это не только географическое название, красивая природа и интересная история. Это такое место, где живут твои родные, друзья, где тебя любят. Человек богат своими корнями. Слушая рассказы моей бабушки о прошлом, я узнал, что почти каждый из моих родственников был связан с профессией учителя. Набрался целый «взвод» учителей на службе Образования, прославлявших свой родной край педагогическими находками, любовью к детям, щедростью души.

сад, и это ему удалось.

У Василия Анисимовича был единственный сын Петр. В 1913 году хорунжий Пётр Васильевич Харламов в Новочеркасске женился на горничной Ольге. Родилась дочь Люба. А потом пришла Первая мировая война, затем – революция... Пётр Васильевич, оставив службу, поступил в Новочеркасске на курсы учителей. После окончания курсов приехал с семьёй на родину и стал работать в Урюпинске директором ФЗО (фабрично-заводского обучения) школы. С него и началась династия.

Вторым педагогом в династии была дочь Петра Васильевича – моя прапрабабушка Любовь Петровна, которая окончила курсы в 1932 году и стала учителем начальных классов в хуторе Реченском. Там она вышла замуж за учителя математики (моего прапрадедушки) Алексея Яковлевича Макарова. Они переехали в станицу Павловскую,

потому что Алексея Яковлевича назначили директором школы. По рассказам старожилов, их дом всегда был полон учениками. Приходили просто поговорить с любимыми наставниками, почтить интересную книгу (у них была по тем временам большая библиотека). Когда началась Великая Отечественная война, Алексей Яковлевич ушёл добровольцем на фронт, хотя мог остаться по состоянию здоровья. Перед отъездом он передал в дар сельской библиотеке все свои книги. Мой прапрадед погиб в 1943 году под Сталинградом, вынося раненого командира с поля боя. Его награды хранятся у меня в том самом старом шкафу.

Моя прабабушка, Нина Алексеевна, в 1954 году окончила Урюпинский учительский институт по специальности учитель русского языка и литературы и стала трудиться в Ольховке. Через год перевелась в Стеженскую школу, где проработала завучем до 1993 года. Нина Алексеевна была умелым наставником для молодых учителей. Ненавязчиво и тактично она знакомила их с новыми методами работы на уроках русского языка и литературы, давала советы, помогала в устройстве быта. Её «Медаль за трудовое отличие» хранится вместе с военными наградами в том же моём любимом шкафу.

Моя бабушка, Любовь Николаевна Михайлова, также учитель русского языка и литературы. В 1980 году после окончания Волгоградского педагогического института она приехала работать в родную Стеженскую школу вместе с мужем Иваном Николаевичем Михайловым, учителем физики. Всегда в костюме, в белой блузке с брошью у ворота, она как будто спустилась с полотен картин давних художников. Уже 36-й год бабушка работает в родной школе, ее почётная грамота Министерства науки и образования висит над моей кроватью. А мой дедушка, тогда еще молодой учитель физики, сразу привлек к себе внимание эрудированностью, кипучей деятельность. Вскоре

он стал директором учебного заведения и занялся перестройкой школьной жизни. Увлекательные походы по родному краю, раскопки с целью изучения истории жизни наших предков, совместные вечера родителей и учеников, «тимуровская» помощь ветеранам Великой Отечественной войны, благотворительные распродажи ученических поделок для детей-сирот, концерты для населения захватили и взрослых, и детей. Мой дедушка Иван Николаевич, выйдя на пенсию, продолжает оставаться в строю: по-прежнему работает в Стеженской школе директором. Он является почётным работником народного образования.

Моя мама, Анна Ивановна Дронова, продолжила учительскую династию, она имеет два высших педагогических образования и работает в школе искусств в поселке Ерзовка Городищенского района. А папа, Александр Олегович Дронов, – учитель математики.

Я пишу эти строки, сидя у шкафа моего прапрапрадеда, Василия Анисимовича Харламова, за стеклом которого пожелавшие фотографии моих предков. Если бы шкаф мог поведать нам о событиях, свидетелем которых он был, моё повествование было бы гораздо точнее и эмоциональнее. Я горжусь, что мои родители продолжают династию учителей, возможно, и я, Владислав Дронов, подхватчу эту эстафету.

Владислав Дронов, 10 класс, Алексеевский район

Село мое родимое Давыдовкой зовут

Бескрайние поля, за горизонт убегающие дороги, цветущие сады, жаркое солнце, чистые пруды с множеством рыбы и извилистые балочки среди колыхающей ковылём степи, красивые добрые люди – всё это мое родное село Давыдовка. Об истории Давыдовки не написано книг, но она бережно передаётся из поколения в поколение.

На рубеже XVIII–XIX вв. бедные крестьяне за неуплату налогов были переселены на целинны земли Поволжья из густонаселённых Центрально-Чернозёмных губерний России. Наши первые односельчане были родом из Хвалынского уезда Курской губернии. Прибывший сюда в 1830 году крестьянин-ходатай Давыд Яковлевич Фокин посмотрел: место дикое, пустынное, нет ни речки большой, только степь раздольная. (Вероятно, от имени этого крестьянина и пошло название нашего села Давыдовка, а год 1830-й является годом основания села). Вернувшись в Курскую губернию, рассказал он об увиденном. Не понравилось это людям, но правительство принудительным путем пригнало их сюда этапом.

Начали крестьяне понемногу обживаться на новом месте, занялись хлебопашеством. Сеяли ручным способом, детей к труду привучали с малолетства.

Мало-помалу Давыдовка начала строиться. Дома возводили из леса, крыши тоже делали деревянные, но встречались и соломенные, так как лес был дорогой, привозился из Дубовки.

Появление железного плуга в селе привело к зарождению новых отношений между людьми. Часть крестьян начала богатеть, увеличивать посевы пшеницы, разводить



Село Давыдовка

скот, заниматься торговлей. В Давыдовке стали строить ветряные мельницы, открывали кузницы, где ремонтировали инвентарь крестьянам. Кроме этого, имелись земская станция, арестантское помещение, кабак, три лавки, двенадцать колодцев, мануфактурный магазин, пожарная часть.

Население села было в основном неграмотным. И вот в 1862 году открыли земскую четырехклассную школу. В ней занимались только мальчики, а первой учительницей была Елена Ивановна Эдельсон.

В 1876 году освятили церковь святого Архистратига Михаила в честь престольного праздника Михайлова дня. Храм находился в центре села, теперь на этом месте стоит сельский Дом культуры.

После Гражданской войны крестьяне занялись организацией новой жизни. В январе 1918 года на базе поместья имения была создана сельскохозяйственная коммуна, в которую вошли беднота и батраки, а в декабре 1929 года в Давыдовке был организован колхоз «Красная звезда».

Великая Отечественная война... Горе вошло в каждый дом. Большинство мужчин

Давыдовки ушло на фронт, весь труд лёг на плечи женщин, детей и стариков. Они работали в поле, на фермах. Счастье села было в одном: сюда не ступала нога фашистов-разорителей, хотя было видно зарево горящего Сталинграда, слышны бомёшки.

В 1942 году началась эвакуация. Многие люди уезжали за Волгу. Оставшимся в Давыдовке пришлось строить Западный и Восточный аэродромы. В нашем селе также был построен ложный аэродром, где стояли фанерные макеты самолетов. Неоднократно немцы бомбили ложный аэродром и ни разу – настоящие. Также когда шли ожесточенные бои, в нашем селе располагался госпиталь в зданиях земской и церковной школ. Но места не хватало. Тогда часть раненых взяли к себе местные жители.

На фронт ушло 100 человек наших односельчан, а вернулось только около 30. Они принимали самое активное участие в восстановлении родного села в послевоенные годы. Шло строительство, поступала новая техника, была организована МТС. Стали поднимать сельское хозяйство. Давыдовка нуждалась в специалистах. Молодёжь ехала

в Дубовку, Волгоград, Саратов, чтобы получить образование. Затем все возвращались в родной колхоз агрономами, бухгалтерами, ветеринарными врачами, зоотехниками.

Чтобы улучшить жизнь людей, построили большую новую школу, детский сад. Открыли медицинский пункт, почту, магазин. Одним из важных событий стало строительство двухэтажного здания Дома культуры в 1968 году.

В конце 80-х – начале 90-х годов прошло века наше село заметно преобразилось. Были застроены благоустроенные домами такие большие улицы, как Молодежная, Раздольная, Степная. Численность населения заметно прибавилась. В 1989 году возвели новое красивое здание Сельского совета, в 1990 году асфальтировали дорогу до районного центра.

Уже в новом веке – в 2007 году – началась газификация населенного пункта. Голубое топливо пришло в большинство домов Давыдовки. Была построена модульная котельная, которая отапливает среднюю школу.

Наверное, невозможно подробно рассказать о долгой и удивительно богатой событиями жизни нашего села. Любовь к малой родине, её прошлому – исток разумий о настоящем и будущем. Без этого нельзя жить на свете. И перелистывая страницы истории села – душа народа.

Я хочу, чтобы будущее моей родины, моей Давыдовки, места, где я родилась и выросла, было светлым и жизнерадостным. Я верю, что мое село будет процветать и развиваться. Я всех призываю: в горе и радости любите свою землю, как любили её деды и прадеды, украшайте её своим трудом, своей жизнью!

Ольга ГРЕБЕННИКОВА, 9 класс, Дубовский район
Тексты печатаются в сокращении